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ВСТУП 

 

Домінантною стратегією освітньої політики сьогодення є реформація 

педагогічної науки і практики з пріоритетом на формування творчого потенціалу 

майбутнього вчителя. Концепція викладання дисципліни «Класичний танець» у 

закладі вищої освіти спрямована на забезпечення студентів-хореографів 

грунтовними знаннями і практичними навичками в процесі навчання. Але 

основною метою є підготовка майбутнього вчителя до творчої праці. Тому, важливе 

місце займають творчі можливості студента, придбані й сформовані у процесі 

вивчення цієї дисципліни. 

Класичний танець – фундамент хореографічного мистецтва. Це краса, 

вишуканість, естетика рухів. Заняття класичним танцем завжди складна і кропітка 

робота, тому супроводжувати урок непросте завдання, тому що проблеми 

хореографічного акомпанементу за природою розв'язуваних виконавських завдань 

лежить на стику двох видів мистецтв – музики та хореографії. 

Протягом довгих років піаніст вивчає таїнство інтерпертації класичної та 

сучасної музики. Але тут перед ним постають проблеми іншої спеціальності: 

потрібно миттєво і точно розуміти хореографічну мову, знати балетну 

термінологію, переконливо імпровізувати на завданий ритм. 

Даний посібник містить музичні композиції, які є робочими імпровізаціями. 

Усі вони випробувані у щоденних заняттях та практичних показах. Для кожної 

комбінації обрано характерну ритмічну основу та артикуляційно-інтонаційну 

формулу, що допомагає у досягненні музично-хореографічної відповідності. 
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РОЗДІЛ І 

         В процесі навчання класичному танцю музичний супровід заняття має велике 

значення. Відбір музичного репертуару і його виконання має сприяти творчому й 

емоційному розвитку студентів та їх естетичному вихованню. Успіх роботи з 

хореографічним колективом багато в чому залежить від того, наскільки якісно, 

виразно і художньо піаніст виконує музику, доносить її зміст. Ясне фразування, 

яскраві динамічні контрасти допомагають студентам почути музику, відчути її 

тілом і втілити у виразний рух. 

Процедура підбору музичних творів базується на глибокому розумінні 

концертмейстером усієї системи і педагогічних традицій хореографічної освіти і 

передбачає: 

 знання шкіл і напрямів танцювального мистецтва; 

 знання традиційних форм і етапів навчання дітей хореографії; 

 знання форм побудови занять, обов’язкових імпровізаційних моментів; 

 знання хореографічної термінології (зокрема, французькою мовою). 

До підбору музичних фрагментів пред’являються вимоги за такими 

критеріями: характер; темп; метро-ритм (розмір, акценти і ритмічний малюнок); 

форма музичного твору (одночастинна, двочастинна, тричастинна, вступ, 

завершення). 

Вивчення класичного танцю звичайно починається з розучування класичного 

екзерсису. Саме він займає основну частину заняття (екзерсис біля станка, на 

середині залу і allegro). Підбір музичного матеріалу до занять хореографії ведеться 

концертмейстером відповідно з намірами і бажаннями хореографа. Екзерсис біля 

станка складається з конкретних вправ, до кожної з яких надаються свої певні 

музичні вимоги. На першому-другому році навчання діти займаються загальними 

основами хореографії. У цей момент виробляється вірна координація рухів, 

постановка корпусу, голови, рук, розвивається мускулатура ніг. В процесі цих 
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занять вони отримують знання про ритмічну організацію, розміри, музичні образи, 

які вони втілюють в танцях та етюдах.  

В процесі роботи на простих музичних зразках відбувається знайомство з 

музикою та ритмічним малюнком маршу, польки, вальсу, мазурки, полонезу. Для 

розвитку образного мислення підбираються музичні приклади, невеликі за 

розміром і прості для сприйняття, але дуже яскраві за характером і музичним 

забарвленням. Завдяки цьому діти, прослуховуючи даний музичний фрагмент, 

можуть створювати міні-етюд, або втілювати конкретні образи під конкретну 

задану музику.  

На наступному етапі навчання учні знов на заняттях стикаються з цими 

танцями або рухами, але вже на більш складнішому музичному матеріалі.  

На третьому році навчання хореографії вводиться класичний танець, який 

надалі стає основою всіх танцювальних занять.  

На першому році навчання класичному танцю учням даються основні 

початкові уявлення про нього. На початковому етапі це робиться на знайомому або 

нескладному музичному матеріалі, щоб учням було легше організувати свої рухи 

відповідно до музики. Далі рухові комбінації ускладняються, а разом з ними 

ускладняється і музичний матеріал. Це можна прослідити на конкретних прикладах: 

марш під музику використовується на занятті для розвитку відчуття ритму і 

узгодженості рухів з музикою. На початку вправи йдуть в єдиному темпі, а по мірі 

засвоєння – в різних темпах: з прискоренням або уповільненням, з паузами, з різною 

ритмічною організацією. Plie на початковому етапі виконується на музичний розмір 

4/4, потім на 3/4. 

Музичний супровід уроків танцю повинен бути дуже точним, чітко і якісно 

організованим, оскільки від цього залежить музичний розвиток учнів. 

Концертмейстер повинен дуже чітко визначити для себе задачі кожного року 

навчання, а також проявити не сухе дотримування рекомендацій нотно-музичних 
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посібників з хореографії, а індивідуально-творчий підхід в підборі музичного 

оформлення занять. 

Зупинимося на принципах підходу концертмейстера до підбору музичних 

фрагментів для занять класичного екзерсису біля станка. Класичний екзерсис 

впродовж всього навчання має певний набір елементів, які повторюються з року в 

рік, але, по мірі засвоєння, поступово ускладняються, комбінуються. Музичне 

оформлення занять класичного танцю повинно бути вельми різноманітним як по 

мелодиці, так і за ритмом. Характер ритму в ході заняття часто змінюється. Коли 

вивчається новий рух або його окремі елементи, ритм повинен бути простим, 

мелодія – не складною, доступною. Потім, в процесі роботи, музичний матеріал 

ускладняється, також ускладняється ритмічний малюнок в середині такту, 

змінюється форма і розмір музичного фрагменту, особливо у стрибках, або при 

з’єднанні різних вправ в єдину комбінацію. Окрім використовування нотного 

матеріалу, можливі і бажані музичні імпровізації піаніста. 

1.1. Музичні фрагменти для класичного екзерсису повинні мати 

 наступні властивості. 

Квадратність. На початковому етапі дуже важливо, щоб твір можна було 

розбити на квадрати. Це означає, що один рух робиться 4 рази: хрестом-вперед, 

убік, назад, убік. Квадрат складається з тактів у розмірі 2/4 або 4/4. Надалі, по мірі 

зростання танцювальної техніки, темп прискорюється, але квадратність 

залишається. Складається, наприклад, комбінація з двох рухів по квадрату – це 

дорівнює фразі з восьми тактів: один рух – 1 такт, або три рухи по квадрату 

дорівнює 12 тактам. На третьому році навчання класикою це вже не має такого 

значення, як на першому, оскільки діти вивчають вправи в чистому вигляді, а 

створювані комбінації стають складнішими, і в них рухи можуть змінюватися не за 

квадратом. Тут беруться складніші розміри: 3/4, 6/8 і т. ін., і використовується 

швидший темп.  
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Певний ритмічний малюнок і темп. Для виконання таких рухів, як Adagio, 

tendus, Rond de jambe, par terre, ритмічний малюнок не має особливого значення, 

але має значення темп. Він повинен бути повільним і мелодія має бути ліричною, 

оскільки рухи виконуються плавно і поволі. Для виконання руху battements tendus 

необхідний чіткий ритмічний малюнок, а також присутність синкопуючого ритму. 

Виконання цих рухів йде в швидкому темпі восьмими тривалостями, в музичних 

фрагментах повинні бути присутніми шістнадцяті і восьмі тривалості (розмір 2/4 

або 4/4 при повільному виконанні). 

Наявність затактів. Будь який затакт має важливе значення у виконанні 

руху, крім того, він визначає темп всієї вправи. На початковому етапі, коли рух 

розучується і виконується на сильну долю, затакт не виконує вирішальної ролі, 

оскільки рухи на цьому етапі виконуються в повільному темпі по квадратах на 

сильну долю (battements tendus, battements tendus jetes, battements frappe). Надалі це 

виконує важливу роль. Будь-який затакт, окрім того, що визначає темп вправи, 

робить музичний фрагмент чіткішим, активізує вправи, акцентуючи слабку долю. 

Затакт може бути використаний у всіх вправах, оскільки з нього легше почати 

виконувати рух.  

Темпові і метричні особливості. Розмір 2/4 може використовуватися для 

різних вправ. Але темп виконання і сама техніка завжди різні. Battements tendus, 

battements tendus jetes, battements frappes можуть виконуватися у розмірі 2/4 в 

темпах allegro, moderato. А вправи battements fondues, plie, passe par terre – у розмірі 

2/4 в темпах adagio, lento. Rond de jamb par terre може виконуватися в розмірі 3/4, 

тобто, один рух на 1 такт. Таким чином, темп сповільнюється до adagio (або один 

рух – повний круг – на 4 такти). Те ж саме відбувається і з розміром 4/4. Темп в 

цьому розмірі може в різних рухах варіюватися від lento до andantіno. 

Метро-ритмічні особливості. На початковому етапі дрібні тривалості 

можуть виконуватися в 2 рази довше, але при цьому характер мелодії не повинен 

порушуватись. По мірі освоєння рухів темп жвавішає. На початковому етапі, коли 
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йде розучування руху, концертмейстер грає в повільному темпі, по мірі вивчення 

темп прискорюється. Те ж саме відбувається з preparation і при внесенні в 

комбінацію поз.  

1.2. Основні вправи класичного екзерсису біля станка. 

Розглянемо конкретно, за якими ознаками відбувається відбір музичних 

фрагментів для основних вправ класичного екзерсису біля станка. 

Plie – розмір 4/4, 3/4; музика плавна, темп – moderato або adagio. Фрагмент 

повинен бути квадратним, наявність парного ритмічного малюнку не має значення. 

Бажана наявність затакту. Ритмічне розкладання на більш довгі тривалості не 

потрібно, оскільки у розмірі 4/4 один рух робиться на 1 такт. На цю вправу 

відбирається музичний фрагмент на 4/4 в повільному темпі. 

Battements tendus – розмір 2/4; характер музики – чіткий, бадьорий; темп 

allegro або allegretto. Для музичного фрагменту бажана квадратність. Велике 

значення має ритмічний малюнок. Окрім того, має значення можливість 

метроритмічного розкладання. На початковому етапі рух робиться на 2/4 і 4/4 в 

повільному темпі, потім на 2/4 в швидкому темпі. Так само затакт і його 

акцентування мають велике значення для точності виконання і передачі характеру 

руху. 

Battements tendus jetes – розмір 2/4; темп – allegro, чіткий ритмічний малюнок 

(по можливості, синкопуючий), наголос на слабку долю. На початковому етапі має 

значення квадратність, чіткий ритм з акцентом на «і». Наявність затакту необхідна 

від початкового моменту освоєння. Можливе метроритмічне розкладання до чверті. 

На початковому етапі темп у розмірі 2/4 повільний, потім швидкий. 

Rond de jambe par terre – розмір 2/4, 4/4, 3/4; характер мелодії – плавний,       

темп – andante. Метроритмічне розкладання потрібне лише на початковому етапі, 

якщо дається розмір 2/4 (якщо 4/4 – не обов’язково). Один рух робиться в цьому 

випадку на 1 такт, таким чином, сповільнюється темп. Якщо відібраний фрагмент 

на 2/4, то темп має бути повільним, а якщо розмір 3/4 – швидшим.  
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Battements fondues – розмір 2/4 і 4/4; характер мелодії плавний, темпи – adagio, 

largo і andante. На початковому етапі потрібна квадратність, певний ритмічний 

малюнок не має значення, можливий затакт. Метроритмічне розкладання потрібне 

на початковому етапі, якщо дається розмір 2/4 (якщо 4/4 – ні); в цьому випадку один 

рух робиться на 1 такт, таким чином, сповільнюється темп. 

Battements frappes – розмір 2/4; темп – allegro, чіткий і дрібний ритм. 

Квадратність має значення лише на початковому етапі. Ритмічний малюнок 

бажаний з дрібних тривалостей, краще на staccato. Можлива наявність затакту. 

Розкладання ритмічно необхідне більш на початковому етапі, коли темп повільний, 

ніж тоді, коли рух вже «вироблено». 

Adagio – розмір 4/4, 3/4; характер музики плавний, спокійний. Темп    

виконання – повільний. Ця вправа додається до екзерсису на четвертому році 

навчання замість developpe. Квадратність не має рішучого значення, так само як і 

ритмічний малюнок. Наявність затакту можлива, але не обов’язкова. 

Метроритмічне розкладання не потрібне. У розмірі 3/4 темп виконання музичного 

фрагменту більш швидкий, ніж у розмірі 4/4.  

Anler – розмір 4/4, 2/4, 3/4; характер музики – плавний, темп – adagio. На 

початковому етапі велике значення має квадратність. Ритмічний малюнок не 

важливий. Можлива наявність затакту. Розкладання на довші тривалості не потрібні 

через повільний темп виконання руху. У розмірі 3/4 темп виконання мелодії 

швидшає, а характер стає більш легкий (у розмірі 2/4 – все навпаки). 

Battements developpes – розмір 4/4, 3/4; характер музики – плавний, спокійний, 

темп аdagio, lento. Оскільки цей рух передує аdagio, то для кращого засвоєння слід 

підбирати квадратні музичні фрагменти. Ритмічний малюнок не має значення. 

Можливий початок руху із затакту. Метроритмічні розкладання музичного 

матеріалу не потрібні. Темп виконання повільний.  

Grant battements jetes – розмір 2/4, 3/4; характер музичного фрагмента – 

бадьорий, енергійний; темп від allegretto до allegro moderato. На початковому етапі 
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необхідний чіткий квадрат. Ритмічний малюнок виконує важливу роль. Необхідні 

акценти на сильну долю. У розмірі 3/4 необхідна присутність затакту. Розкладання 

на крупніші тривалості можливі на початковому етапі навчання, темп варіюється 

залежно від технічної підготовки учнів – від повільного до швидкого. 

Виходячи з вищенаведеного, можна сформулювати принципи, якими 

керується концертмейстер при виборі музичних фрагментів до вправ екзерсису біля 

станка. 

 На початковому етапі розучування вправи виконуються в повільному 

темпі (один рух на 1 такт). 

 Всі рухи класичного екзерсису діляться на повільні і швидкі, з чітким і 

плавним ритмом. Музичні фрагменти підбираються за тим же принципом: повільні 

(у розмірах 4/4, 2/4); зі синкопуючим ритмом (у розмірах 2/4, 3/4, 4/4); у помірному 

темпі (на 2/4 і 3/4). 

 На початковому етапі слід звернути увагу на імпровізаційні музичні 

переходи (зв’язки) після кожних чотирьох тактів (у вигляді двох або чотирьох 

акордів), які використовуються для зміни позиції. 

 Необхідно пам’ятати про квадратність, тобто один рух робиться хрестом 

на 4 такти, потім йде зміна. Музичний фрагмент поділяється на фрази, кожна з яких 

складається з чотирьох тактів. Повна комбінація складає 4 музичні фрази, і, таким 

  чином, виходить закінчене музичне речення з 32 тактів. Коли темп 

збільшується, і один рух робиться на кожну долю, то фраза скорочується до 16 

тактів, але при цьому вона повинна бути музично закінченою.  

 Вступ до кожної вправи, на який «відкриваються» руки, називається 

preparation (приготування). На початковому етапі навчання цей розділ може бути 

розгорненим (8 тактів і більш), а потім коротким (2 такти і 4 такти). 

 На початковому етапі вправи розучуються на сильну долю. Але по мірі їх 

засвоєння може знадобитися і затакт, особливе для вправ battements tendus, 
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battements tendus jetes, battements frappes, petit battements. Тому відразу слід 

підбирати для них два варіанти музики, з акцентом на сильну і слабку долю, з 

дрібним ритмічним малюнком (можна на staccato). 

 До рухів, в яких акцентується викид ноги, підбираються музичні 

фрагменти з акцентом на першу долю, або самостійно можна її акцентувати в 

процесі гри. Це відноситься в першу чергу до grand battements jetes.  

 На початковому етапі навчання, коли береться музичний фрагмент на 2/4 

з дрібним ритмом, може знадобитися «укрупнення» ритму, тобто заміна дрібних 

тривалостей на більш довгі; але при цьому темп і характер музики не повинні 

змінюватися.  

 Темпи підібраних музичних фрагментів повинні варіюватися в різних 

розмірах – по різному. Наприклад, 2/4 – в allegro, andante, largo; 3/4 – в adagio, 

andantino; 4/4 – lento, andante, vivo. 

 Часто темп жвавішає за рахунок того, що на початку один рух робиться на 

цілий такт, потім тільки на сильні долі. Таким чином, під один і той же музичний 

фрагмент рух може бути виконано як швидко, так і в повільному темпі. 

 На прості комбінації слід давати прості музичні фрагменти з ясною 

мелодією, в простому розмірі, з нескладним ритмічним малюнком. В тих випадках, 

коли використовуються складніші розміри, комбінація по квадратах виконується на 

3/4, прискорюється темп, але характер музики відповідає рухам (плавний, ліричний 

або гострий). 

 Музичний матеріал у кожному році навчання повинен поступово 

ускладнюватися. 

 На подальших етапах навчання, коли для вивчення пропонуються 

складніші варіанти комбінації, концертмейстеру слід звернути увагу на те, що 

комбінації можуть з’єднуватися. Наприклад, battements tendus об’єднується з 

battements tendus jetes, при цьому музичний фрагмент теж повинен складатися з 
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двох частин, причому друга частина – з чіткішим ритмом. Якщо battements fondues 

об’єднується з battements frappes, то перший рух плавний (на 4/4), а другий – з 

чіткими різкими акцентами (на 2/4). Музичний фрагмент повинен відповідати цим 

змінам. Існує багато варіантів подібних об’єднань, і задача концертмейстера – точно 

підібрати такий фрагмент, щоб в ньому яскраво відчувалася зміна музичного руху.  

 До вправ можуть включатися пози. Якщо музичний фрагмент йшов у 

повільному темпі, то це не має суттєвого значення, особливо, якщо поза 

приєднується в кінці. Якщо ж вона у середині, то музичний квадрат в цьому епізоді 

має бути розвинутим. Якщо музичний фрагмент був швидким, то у момент пози він 

повинен перейти на якусь плавну ліричну мелодію в повільному темпі. Коли будь-

яка вправа закінчена, об’єднання з початковою позицією відбувається на два 

додаткові завершальні акорди. Слід додати, що всі основні вправи класичного 

екзерсису біля станка виконуються так само і на середині залу (але в спрощеному 

варіанті); надалі до них додається allegro. 

Отже для роботи в хореографічних класах повноцінна концертмейстерська 

підготовка повинна передбачати: 

 достатній за тривалістю етап пасивної практики (спостереження за 

роботою хореографічних груп з наступним аналізом і обговоренням усіх деталей); 

 «активну» практику – від акомпанування щоденним екзерсисом біля 

станка до концертних виступів; 

 ознайомлення з певним теоретичним базисом класичної хореографії, 

зокрема з традиційною французькою термінологією; 

 певний практикум самостійного підбирання музичного матеріалу до 

танцювальних номерів (з врахуванням побажань хореографа-постановника). 
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